ĶĪMISKO ELEMENTU PERIODISKĀ TABULA 10.klase (februāris)

1. uzdevums (3 punkti)

Pabeidz teikumus, pasvītrojot pareizo vārdu!

Ķīmisko elementu periodiskajā tabulā A grupās no lejas uz augšu pastiprinās elementu nemetāliskās/ metāliskās .
Metāliskie elementi ķīmiskajās pārvērtībās elektronus vienmēr pievieno/ atdod. 

VIA grupas elementi veido skābos/ bāziskos oksīdus.

2. uzdevums (3 punkti)

Izlasi tekstu!

Veidojot savu ķīmisko elementu periodisko tabulu, D. Mendeļejevs paredzēja arī jaunu elementu atklāšanas iespējamību, atstājot savā tabulā brīvas vietas. Šajā laikā vēl nebija zināmi ķīmiskie elementi ar atommasām 45, 68 un 70. 

 Tos D. Mendeļejevs nosauca par ekaboru, ekaalumīniju un ekasilīciju. Mendeļejeva paredzējumi piepildījās, jo līdz 1886. gadam visi šie elementi tika atklāti.

Uzraksti ķīmisko elementu simbolus, kuri ir D. Mendeļejeva nosauktie: ekabors …………, ekasilīcijs …………, ekaalumīnijs ………….

3. uzdevums (4 punkti)

Dotas oksīdu formulas: P2O5, NO, MgO, Al2O3, Na2O, SO3.

Aizpildi tabulu, katrā ailē ierakstot atbilstošā oksīda ķīmisko formulu!

	Skābais oksīds
	Bāziskais oksīds
	Amfotērais oksīds
	Sāļus neradošais oksīds

	
	
	
	


4. uzdevums (4 punkti)

Atbildi uz jautājumiem!

Kāda ir alumīnija oksidēšanas pakāpe savienojumos ar nemetāliem?

Atbilde:_________________________________________________
Kāda ir oglekļa oksidēšanas pakāpe savienojumos ar metāliem?

Atbilde:_________________________________________
Kāda ir ķīmiskā formula binārajam savienojumam, kuru veido alumīnijs un ogleklis?

Atbilde:____________________________________________________
Kāda ir ķīmiskā formula binārajam savienojumam, kuru veido fosfors

(REN= 2,1) un broms (REN= 2,8)?

Atbilde:__________________________________________________
5. uzdevums (4 punkti)

Pabeidz ķīmisko reakciju vienādojumus pēc dotajām shēmām!

BaO + H2O( ………………………………

BaO + SiO2 (………………………………

BaO + H2SO4( ………………………………

SiO2 + NaOH (………………………………

6. uzdevums (3 punkti)

a)Uzraksti molekulāro vienādojumu ķīmiskajai pārvērtībai, kas notiek, savā starpā iedarbojoties kalcijam un fosforam!
b)Sastādi elektronu bilances vienādojumus un nosaki, kurš elements ir oksidētājs!

Ca + P( …………,                oksidētājs: ………………………………

………………………………

………………………………

7. uzdevums (3 punkti)

Ķīmisko elementu periodiskās tabulas piektās A grupas elementa savienojumā ar ūdeņradi (AH3) ūdeņraža masas daļa ir 2,4 %. Kas ir šis ķīmiskais elements? Atbildi pamato ar aprēķinu!

8. uzdevums (3 punkti)

Dota ķīmiskā pārvērtība: FeO + 2HCl FeCl2 + H2O.
 Cik lielu masu sāls var iegūt šajā reakcijā, ja dzelzs(II) oksīds reaģēs ar 400 ml 0,2 M sālsskābes šķīduma?

9. uzdevums (3 punkti)

Skolēns veica 2 eksperimentus.

1. eksperimentā sēra(VI) oksīdu ievadīja bārija hidroksīda šķīdumā un novēroja, ka radās baltas nogulsnes.

2. eksperimentā sēra(VI) oksīdu ievadīja traukā ar ūdeni, kuram bija piepilināts metiloranža šķīdums un novēroja metiloranža krāsas maiņu no oranžas uz sārtu.

a)Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu 1. eksperimentā  novērotajai pārvērtībai!
__________________________________________________________________
b) Kāpēc bija vērojama metiloranža krāsas maiņa? Pamato to, uzrakstot ķīmiskās reakcijas vienādojumu!

__________________________________________________________
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